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Pierwszeństwo: 10 marca 1917 r. dla zastrz. 1, 2, 3; 30 czerwca 1917 r. dla zastrz. 4, 5, 6 (Austrja).

Przedmiotem niniejszego -wynalazku
jest pług silnikowy, posiadający ramę po¬
mocniczą z przymocowanemi do niej na¬
rzędziami do obróbki roli, połączoną z ra¬
mą główną w ten sposób, że można ją pod¬
nosić i opuszczać; również jedno z kół pęd¬
nych może być podnoszone i opuszczane
przy jednoczesnem odpowiednięm przesta¬
wieniu ramy z narzędziami.

Celem wynalazku jest umożliwienie
zbudowania pługa z dwoma przedniemi
kołami pędnemi i jednem tylnem kołem
kierowniczem w ten sposób, aby wzniesie¬
nie narzędzi pługowych zależało jedynie od
nastawienia koła pędnego, toczącego się w
bróździe, podczas gdy koło polne oraz tyl¬
ne koło, kierownicze są osadzone w ramie

na osiach stałych. Całe urządzenie jest
wykonane w ten sposób, że rama, dźwiga¬
jąca narzędzia, jest przymocowana do ra¬
my głównej za pośrednictwem obrotowych
ramion kierowniczych i .przy opuszczaniu
lub podnoszeniu koła brózdowego opu¬
szcza się lub podnosi w odpowiednim stop¬
niu, pozostając stale równoległą do ramy
głównej. Ramię ruchome z przymocową-
nem doń kołem brózdowem oraz rama le¬
mieszowa są tak ze sobą połączone za po¬
średnictwem zazębiających się wycinków
kołowych lub przegubów, że reakcja
gruntu, oddziaływująca na koło bruzdowe, ł
ciężar ramy narzędziowej wraz z lemie¬
szem rówlnoważą się wzajemnie bez zasto¬
sowania sprężyn lub przeciwwagi, a stopień



^zagłębienia lemiesza w gruncie odpowiada
wysokości wzniesienia kotar brózdowego,

Koło brózdow<e i rama z narzędziami1 są
przytem tak połączone, że, przy podnie-
siendju koła brózdowego do jednakowego po¬
ziomu z kołem polnem, rama lemie¬
szowa wkońcu wyprzedza je i przy
najwyższem położeniu koła brózdowego nie
leży na jednym poziomie z ich brzegiem
dolmymf lecz znajduje się na pewnej wy¬
sokości na<£ ziemią, umożliwiając w ten
sposób jazdę po drodze.
^ RtemiękfCrzedstawia przykład wyko-
^nia^t^^silnikowego według wynalaz¬
ku, a mianowicie: fig. 1 przedstawia pług
w położeniu roboczem, zaś fig. 2 — jego
widok boczny w położeniu przy przewozie,
Fi& 3 przedstawia widok zgóry, fig. 4 —
wykres zespołu przestawianych ramion; fig.
5 i 6 przedstawiają inny sposób wykonania
pługal silnikowego w widoku bocznym i w
rzucie poziomym.

Pług silnikowy, jak każdy pług zawie¬
szony, przedstawia trójkołowy wózek, któ¬
rego dwa większe, przednie koła 1 i 2 są
kołami* pędnemi, podczas gdy tylne, mniej¬
sze, koło kierownicze 3 obraca się na czo¬
pie pionowym 4 i jest wprawiane w ruch
zapomocą jakiegokolwiek odpowie dniego
mechanizmu, naprzykład zapomocą koła
ręcznego 5. Dalszemi częściami skłądowe-
mi pługa silnikowego są: rama główna 6 i
rama narzędziowa czyli lemieszowa 7.
Ną przednim końcu ramy głównej u-
mieszczony jest silnik 8, wprawiający
w ruch koła pędne 1 i 2 za pośrednictwem
przekładni zmianowej 9 orajz kół stożko¬
wych 10 (fig. 3), wprawiających w ruch
koła zębate 11 i 12. Podczais gdy koło
biegowe 19 względnie jego oś, osadzone jest
nieruchomo w ramie 6, czop koła biegowe¬
go 2 osadzony jest w ramieniu ruchomem
13, obracającem się około wału przystaw¬
kowego14. i.

Ramię ruchome 13 łączy się sztywnite
za pośrednictwem nasuniętej; nai wał 14

Krótkiej rury 15 -z uzębionem półkolem 16.
Półkole uzębione 16 może być wprawiane
w ruch w obu kierunkach zapomocą ślima¬
ka 17, kół stożkowych 18 i przystawki na-
wrotnej 19, obsługiwanej przez maszynistę
zie swego siedzenia 21 zapomocą pedału 22,
działającego na pręt 20.

Półkole uzębione 16 zazębia się z uzę¬
bionym wycinkiem kołowym 23, zaklinq-
wianym na wale 24, przymiocowanym do
ramy głównej 6 i połączonym zapomocą
ramienia kierowniczego 25 z ramą lemie¬
szową 7. Rama ta ma kształt trójkąta, po-
dobnie jak i tylna część ramy głównej 6,
i może być wprawiana zapomocą obu ra¬
mion kierowniczych 25 i ramienia 26 w ruch
wahadłowy db góry i wdół, powodowany
przez zazębione wycinki kołowe 23 i 16,
pozostając jednak stale równoległą do ra¬
my głównej. Wycinki zazębione mogą być
zastąpione przez przeguby lub podobne
części.

Tak więc zapomocą pedału 22 lub w
jakikolwiek inny podobny sposób można
wprawiać w ruch z siedzenia maszynisty
21 pręt 20, przyczem przystawki nawrotne
19, koła zębate 18 i ślimak 17 obracają wy¬
cinek uzębiony 16 stosownie do życzenia,
a wskutek tego ramię ruchome 13 zostaje
wprawione w ruch do góry lub wdół. Rów¬
nocześnie zostaje uruchomiona w tym sa¬
mym kierunku do góry lub wdół za¬
pomocą wycinka uzębionego 23 i ramienia
kierowniczego' 25 również rama lemieszo¬
wą 7. Do ramy 7 są przymocowane w zna¬
ny sposób właściwe narzędzia pługowe lub
lemiesze 27.

Na fig. 1 lemiesze 27 znajdują się w
położenib robiocz^m, t,i >;j. wchodzą ina
pewną głębokość w grunt, pnzyczem dol¬
ne ich krawędzie znajdują się na jednym
poziomie z dolnym brzegiem koła brózdo¬
wego 2. Fig. 2 przedstawia naijwyższe po¬
łożenie ramy lemieszowej 7, przyczem ko¬
ło brózdowe i koło polne znajdują się na
drodze na jednakowym poziomie, podcz&fc
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gdy dolinę krawędzie lemieszy 27 znajdu¬
ją się o wysokość a ponad poziomem dro¬
gi i dlatego nie mogą jej dotykać.

Reakcja gruntu wywiera/ na ramię ru¬
chome 13 ciśnienie, które podnosi' je do gó¬
ry, podczas gdy ciężar własny ramy 7 z
lemieszami 27 pociąga ją ku dołowi. Po¬
nieważ oba ramiona ruchome 13 i 25 łączą
się ze sobą za) pośrednictwem wycinków
zębatych 16 i 23, to ciśnienie, działające
nla ramlię 13, otfazi ciężar, działający na
rajmię kierownicze 25, równoważą się wza-
jiemnie Ibezf zastosowania jakichkolwiek
sprężyn lub przeciwwagi.

Wykres (fig* 4) wskazuje położenie
wzajemne ramienia 13 i ramion kierowni¬
czych 25, przyczem najniższe ich położe¬
nie wykreślone jest linjami ciągłemi, zaś
najwyższe — linjami przerywanemi 131 i
251. Dla lepszego zrozumienia przedsta¬
wiono na tym wykresie linjami kreskowa-
no-kropkowanemi położenie średnie. Ko¬
niec ramienia 13 przechodzi dtogę piono¬
wą m od najniższego swego położenia do
najwyższego! /31, la równocześnie koniec
ramfenia 25 przechodzi od najniższego
swego położenia do najwyższego 251 pio¬
nową odległość n. Wskutek właściwie
dobranego wzajemnego położenia obu ką¬
tów, 13, 131 i 25, 251, wysokość n jest więk¬
sza od m o długość O, co przejawia się
przy wzniesieniu dolnych krawędzi lemie¬
szy 27 ponad jezdnię i podniesieniu koła
brózdowego i ramy lemieszowej. Ta róż¬
nica wysokości1 przy przestawianiu w poło¬
żeniu środkowem jest bardzo nieznaczną,
a mianowicie: część q drogi pionowej koń¬
ca ramienia; 25 w porównaniu z częścią p
podobnej drogi końca ramienia 13 jest
większa o bardzo nieznaczną wielkość r, co
w praktyce nie odgrywa żadnej roli*

Dalej, wynalazek polega na tern, że
przestawianie ruchomego ramienia ramy
lemieszowej z osadzoraem na niem kołem
brózdówem odbywa się zapomocą mecha¬

nizmu napędnego, ustawiającego się pod
działaniem sprężyny tak, że mechanizm ten
może się nastawiać odpowiednio <ło oporu,
jaki napotyka koło brózdowe przy jeździe,
oraz oporu, jaki napotyka lemiesz ze stro¬
ny gruntu, oddziaływując za pośrednictwem
odpowiednich mechanizmów przenośnych z
jednej stronyna przepustnicę ulatniacza ce¬
lem regulowania silnika, z drugiej zaś i— ńa
przystawkę nawrotną, wprawiającą w ruch
mechanizmy nastawiające koło brózdlowe i
ramę lemieszową. Wydajność silnika do¬
stosowuje się automatycznie do oporu ro¬
boczego i po przekroczeniu przezeń pew¬
nej określonej granicy rama lemieszowa
wraz z kołem brózdówem podnosi się sa*
moczynnie, póki opór roboczy nie obniży
się znowu o tyle, aby usunąć możliwość
jakichkolwiek uszkodzeń pługa.

Konstrukcja', umożliwiająca wbrew
działaniu odpowiedniej sprężyny nasta¬
wianie mechanizmu napędnego, wywołują¬
cego przestawienie ramy lemieszowej w
kierunku oporu roboczego, nie jest juz rze¬
czą nową, jednakowoż w tem znanem u-
rządzeniu sprężyna działał tylko przeciw
oporowi;, stawianemu przezi granit lemie¬
szom, i umożliwia tylko sprężyste osadzenie
ramy lemieszowej.

Zgodnie z wynalazkiem, sprężyna prze-
suwalnego mechanizmu przestawiającego,
stanowiącego wspólny mechanizm do prze¬
stawiania tak ramy lemieszowej, jak i koła
brózdowego, znajduje się nietylko pod
wpływem oporu stawianego lemieszom
przez grunt, lecz i oporu powistaijącego
przy ruchu koła brózdowego. Regulowa¬
nie tego ostatniego ma wielkie znaczenie
podczas wilgotnej pogody oraz przy cięż¬
kim gruncie tak, że dopiero przez tę
wspólną regulację zostaje umożliwiJone od¬
powiednie dostosowanie się roboczej głę^
bokości pługa silnikowegoi do swej siły
roboczej.

Pług silnikowy według fig. 5 i 6 posia-
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da dwa przednie koła poruszające 7 i 2
oraz jedno tylne koło kierownicze 3,
jak również jedną główną ramę 6 i jedną
ramę lemieszową 7; praca silnika 8 prze¬
nosi sfę <zia pośreldniicttwlemi kół zębatych
lub przekładni 9, 10, 11 i 12 na koła 1 i 2,
z których koło 1 służy jako koło polne,
zaś koło 2 — jako brózdowe; koło kierow¬
nicze 3 znajduje się ztyłu koła polnego 1.
To ostatnie osadzone jest w ramie 6 nie-
ruchomo, za£ koło brózdowe 2 znajduje się
na ruchomem ramieniu 13, które może się
obracaić naokoło wiału 14 przystawki). Prze¬
sunięcie ramienia 13, wywołuje ślimak 17 za
pośrednictwem zazębionego wycinka 16;
ślŁmiak 17 otrzymuje ruch: od |sV|lnjika 8
za pośrednictwem przystawki nawrołnej 19
i kół stożkowych 18. Przystawką kieruje
iriaszynista ze swego siedSzenia 21 izajpo>-
mocą pręta 20 i pedału 22. Równocześnie
z kołem brózdowem 2 zostaje przestawio¬
na w4 tym samym kierunku rama lepiieszo-
Wa 7, w którym to celu jest ona zawieszo¬
na ną ramieniu kierowniczem 26, i na dwóch
ruchomych ramionach 25, z których jedno
połączone jest z ramieniem 13 za pośred¬
nictwem przekładni (wycinków zębatych),.

Wał przystawkowy 14 psadzony jest
na podstawie 28, na wydłużeniu której są
również umieszczioine łożyska dlaj osi 24
ramion ruchomych 25 oraz łożysko dla wa¬
łu ślimakowego 30. Podstawa 28 połączo¬
na jest nieruchomo z ramą stałą 6. Wał
30 daje się przesuwać w kierunku osio¬
wym i jest połączony na stałe z ślimakiem
17. Działający na ślimak 17 podczas pra¬
cy opór gruntu, stawiany lemieszom 27,
powiększony o opór jezdini, działający na
ramię 13, zostaje przejęty przez obie sprę¬
żyny iwyijówtnaw^e 29, opierające się z
jednej strony o obrączki na wale ślimako¬
wym 30, z drugiej zaś o ścianki podstawy
28. Odpowiednio do wahań tych Oporów,
sprężyny 29 zostają mniej lub więcej na¬
prężone w jednym lub w drugim kierunku,

w którym przesunie się wał ślimakowy 30
odpowiednio do istniejących oporów. Prze¬
sunięcie to zostaje zużytkowane w celu
samoczynnego dostosowania roboczej głę¬
bokości do wydajności silnika. W tym ce¬
lu wał 30 łączy się z jednej strony z prze-
pustnicą gazową 33 silnika 8, z drugiej zaś
strony z przystawką nawrotną 19, za, po¬
średnictwem dźwigni 31, obracającej się na
czopie 32. Przy wzrastającem ciśnieniu na
sprężynę 29, dźwignia 31 otwiera prze-
pustnicę gazową 33 i w dalszym ciągu
wprawia w ruch przystawkę nawrotną 19,
Wskutek czego rama narzędziowa 7 wraz
z kołem brózdowem 2 zostaje podnoszona
tak długo, aż zmniejszy się obciążenie sprę¬
żyny 29, poczem dźwignia 31 wyłącza przy¬
stawkę i równocześnie ilość gazu zostaje
dostosowaną do odpowiedniej wydajności
silnika przez przestawienie przepustnicy
33. Sama przez się myśl automatycznego
regulowania ilości gazu dla silnika przy
pługach silnikowych odpowiednio do zmia¬
ny oporów gruntu nie jest nową i nie ona
stanowi w danym wypadku wynalazek, lecz
tylko sposób połączenia wału ślimakowego
z przepustnicą,

Zmniejszenie sumy oporów gruntu i
jezdni poniżej pewnej określonej granicy,
wywołuje — wskutek osiowego przesunię¬
cia wału 30 w przeciwną stronę, ewentual¬
nie przesunięcia dźwigni 31 — z jednej
strony przydławianie gazu dla silnika, z
drugiej zaś strony zmusza lemiesze 27
przez włączenie przystawki! 19, przezna¬
czonej dla drugiego kierunku obrotu śli¬
maka 17, do głębszego zanurzenia się w
grunt na tak długo, aż suma jezdnego i
gruntowego oporu znowu zrównoważy na¬
pięcie sprężyną 29.

Zastosowania obu sprężyn 29 zapobie¬
ga uszkodzeniom maszyny oraz pękaniu
lemieszy lub kadłuba pługa, ponieważ przy
natrafieniu na znaj dującą się w ziemi
przeszkodę o dużym oporze, jak naprzy-
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kład kamień, rama 7 unosi się samoczyn¬
nie iw tsposób powyżej opisany na jtaką
wysokość, aby lemiesze 27 mogły przejść
swobodnie ponad przeszkodą.

Niezależnie od automatycznego działa¬
nia, przystawka nawrotna może być wpra¬
wiana w ruch z siedzenia maszynisty zapo-
mocą dźwigni 22 lub podobnego mechani¬
zmu i pręta 20.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Pług silnikowy, w którym rama
dźwigająca lemiesze połączona jest z ramą
główną oraz z przestawialnem w kierunku
pionowym kołem pędnem w ten sposób, że
daje się podnosić i opuszczać, znamienny
tern, że znane, podnosiząee się i opuszcza¬
jące ramię (13) koła brózdowego (2) po¬
łączone jest w ten sposób z ramą lemieszo¬
wą (7), podtrzymywaną w sposób znany
przez ramę główną za pośrednictwem ra¬
mion kierowniczych (25 i 26) przesuwają¬
cą się stale równolegle do niej, że przy o-
puszczaniu lub podnoszeniu koła brózdo¬
wego rama lemieszowa również opuszcza
się lub podnosi w odpowiednim stopniu.

2. Pług silnikowy według zastrzi. 1,
znamienny tern, że ramię ruchome (13)
koła brózdowego połączone jest za pośred¬
nictwem wycinka uzębionego (16) z wy¬
cinkiem uzębionym (23) ramienia kierow¬
niczego (25), podtrzymującego ramę le¬
mieszową (7)1 a to w celu zrównoważenia
reakcji gruntu, działającej na koło brózdo-
we (2), oraz ciężaru ramy (7) bez zasto¬
sowania sprężyn lub przeciwwagi.

3. Pług silnikowy według zastrz. 1 i

2, znamienny tern, że ramię ruchome (13)
i ramię kierownicze (25) ze swemi wycin¬
kami zazębionemi (16 i 23) są tak umie¬
szczone względem siebie, że robocze kta-
Wędzte lemieszy (27) leżą w położeniu fo-
boczem w jednej płaszczyźnie z dolnym
brzegiem koła brózdowego, a przy podno¬
szeniu tegoż i ramy (7) wyprzedzają go w
końcu ruchu i zostają podniesione ponad
grunt o pewną wysokość.

4. Pług silnikowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że wspólhy mechanizm na-
pędny (17), służący do przestawiania koła
brózdowego (2) i ramy lemieszowej (7),
może być przesuwany w kierunku oporu
roboczego wbrew działainiu sprężyny (29),
przyjmując ii tłumiąc zachodząjce podczas
preucy uderzenia!.

5. Pług silnikowy według zastrz. 4,
znamienny tera, że przesunięcie mechaniz¬
mu napędnegó (17) zostaje przeniesione na
przystawkę nawrotna (19) w ten sposób, ze
powoduje ona przestawienie koła brózdo¬
wego (2) i ramy lemieszowej (7) odpo¬
wiednio do każdorazowego oporu robo¬
czego.

6. Pług silnikowy według zastrz, 4,
znamienny tern, że przesunięcie mechani¬
zmu nalpęduego (17) zdstaje przeniesione na
przepustnicę (33) paliwa, użytego dó napę¬
du silnika, i wywołuje samoczynne regulo¬
wanie jego dopływu odpowiednio do każ¬
dorazowego oporu roboczego.

Otto Pfanhauser.
ÓsterreichischeFiatWerke

Aktiengesellschaft.
Zastępca: M. Skrzyipkowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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